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Gliederung 
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©  Bild: BTE 

Vorgehensweise 

Ergebnisse 
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Allgemeines zur Befragung 

Zielstellung und Zielgruppe 

 Onlineumfrage zur Ermittlung der Meinungen und Wünsche junger 

Menschen zur weiteren Entwicklung im Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

 Kernzielgruppe sind Schüler, Berufsauszubildende und Studenten und 

alle jungen Menschen bis 27 Jahre  

 

Organisation und Durchführung der Befragung 

 Landkreis Vorpommern-Greifswald, Amt für Kreisentwicklung  

Feldstraße 85 a, D-17489 Greifswald 

    In Kooperation mit 

 B T E Tourismus- und Regionalberatung 

Kreuzbergstr. 30, D-10965 Berlin 

3 

Bei allen Bezeichnungen, die auf Personen bezogen sind, meint die gewählte Formulierung beide Geschlechter, auch wenn 
aus Gründen der leichteren Lesbarkeit die männliche Form steht. 
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Vorgehen 

 Zeitraum:  

23.11.2017 – 21.12.2017 

 Aufruf zur Online-

befragung über E-Mails, 

facebook, Twitter, 

Pressemitteilungen etc. 

 Partner, u.a. 

 Stadtjugendring Greifswald 
e.V. / Kreisjugendring 
Vorpommern-Greifswald 
e.V. 

 Kreisschülerat 

 Kreisverwaltung 
Vorpommern-Greifswald 

 Kreissportbund 

 … 

4 
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Rücklauf 

 Übersicht der Interviews 

 1360 Personen haben den Link zur 
Befragung angeklickt 

 681 Personen haben den Fragebogen 
begonnen 

 450 Fragebögen sind Grundlage der 
Auswertung (n = 450), d.h. 

 In die Auswertung flossen alle 

Personen ein, die  

 den Fragebogen abgeschlossen  
haben und 

 im Landkreis leben und 

 unter 28 Jahre sind oder aktuell noch 
eine Schule/Berufsschule/Hochschule 
besuchen 

5 

Übersicht der begonnenen 
Fragebögen 

450 14 

36 

181 

Vollständige Interviews - Wohnhaft
im Landkreis

Vollständige Interviews - Über 27
Jahre und nicht
Schüler/Student/Azubi

Interviews - Wohnhaft außerhalb des
Landkreises
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Fragebogen 
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 Fragen zur allgemeinen Zufriedenheit  

 Fragen zu Stärken und Verbesserungsbedarfen 

 Fragen zur Person 

 

©  Bilder: mpfphotography – Fotolia; Lamapoll 
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Fragebogen 

 Fragen zur allgemeinen Zufriedenheit  

 Lebst du gerne im Landkreis Vorpommern-Greifswald? 

 Wie zufrieden bist du aktuell mit den folgenden Dingen im Landkreis 
Vorpommern-Greifswald? 

 Fragen zu Stärken und Verbesserungsbedarfen 

 Was gefällt dir besonders gut im Landkreis Vorpommern-Greifswald? 

 Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt verbessert 
werden? 

 Möchtest du nach Abschluss von Schule/Ausbildung/Studium hier im 
Landkreis Vorpommern-Greifswald bleiben? 

 Wenn nein oder weiß nicht: Was muss der Landkreis bieten, damit du 
nach Abschluss von Schule/Ausbildung/Studium hier bleibst? Was 
wünschst du dir für die Zukunft im Landkreis Vorpommern-Greifswald? 

 Fragen zur Person 

 Geschlecht, Wohnort, Alter, Schulart/Bildungseinrichtung 

7 
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Gliederung 
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©  Bild: BTE 

Vorgehensweise 

Ergebnisse 

Bei den aufgeführten Inhalten handelt es sich um subjektive Meinungen der jungen 

Menschen im Landkreis Vorpommern-Greifswald. 
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Allgemeine 
Zufrieden-

heit 

©  Bild:  Pressestelle Landkreis Vorpommern-Greifswald 
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Lebst du gerne im Landkreis Vorpommern-Greifswald?  

(Bewertung von 1 bis 100%) 

Allgemeine Zufriedenheit 

10 

n = 432; 18 Personen haben keine Antwort abgegeben 

12 7 26 39 2 56 60 80 57 93 

bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50%

51% bis 60% 61% bis 70% 71% bis 80% 81% bis 90% 91% bis 100%

Anzahl der Nennungen 

 80,1% der Befragten leben eher gern bis sehr gern im Landkreis. 

Dies sind 364 Personen. 

Eher gern bis sehr gern 

Eher gern bis sehr ungern 

Sehr 
ungern 

Sehr 
gern 
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Wie zufrieden bist du aktuell mit den 

folgenden Dingen im Landkreis 

Vorpommern-Greifswald? (Überblick, 

Bewertung anhand von Schulnoten 1 bis 6) 

 

Allgemeine Zufriedenheit 
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n = 332 bis 447; Antwortmöglichkeit in Schulnoten von 1 bis 6 sowie „keine Angabe“ 

 Alle abgefragten Dinge erhalten eine 

durchschnittliche Note von 2,9 bis 3,7. 

 Am besten werden das gastronomische 

Angebot (Restaurants, Cafés etc.), das 

Studienangebot und die Naturlandschaft 

beurteilt. 

 Am schlechtesten schneiden die 

Internetverbindung/das Handynetz 

sowie die Schulen (Ausstattung, 

baulicher Zustand...) ab. Am 

allerschlechtesten wird der öffentliche 

Nahverkehr (Bus, Bahn…) bewertet. 
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Wie zufrieden bist du aktuell mit den folgenden Dingen im Landkreis 

Vorpommern-Greifswald? (Differenzierte Betrachtung nach Noten) 

Allgemeine Zufriedenheit 

12 

n = 332 bis 447; Antwortmöglichkeit „keine Angabe“ 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Schulnote 6

Schulnote 5

Schulnote 4

Schulnote 3

Schulnote 2

Schulnote 1
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Stärken und 

Bedarfe 

©  Bild:  Pressestelle Landkreis Vorpommern-Greifswald 
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Mir gefällt… 

Ausgewählte Statements aus der Befragung: TOP 5 Nennungen 
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„Die Ruhe und 
Ländlichkeit mit 

den vielen 
kleinen Orten 
und Städten.“ 

„Die 
Landschaft.“ „Die Nähe zum 

Meer. Die Lage 
an der Ostsee.“ 

n = 437, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 239 Personen, © Grafiken: kirstypargeter – istockphoto, 

„Die Natur.“ 

„Die Leute. 
Die netten 
Menschen.“ 
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Was gefällt dir besonders gut im Landkreis Vorpommern-Greifswald? 

(Überblick) 

Stärken 

15 

n = 437, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 239 Personen 

Anzahl der Nennungen 

 Die Landschaft und Natur, die Nähe zum Wasser/zur Ostsee und 

die Ländlichkeit gefallen den Befragten in besonderem Maße im 

Landkreis. Auch die freundlichen Menschen und die familiäre 

Atmosphäre zeichnet Vorpommern-Greifswald aus. 

0 50 100 150 200 250

Natur, Landschaft, Wasser

Lage, Siedlungsstruktur

Bildung, Gesundheit, Familie, Gemeinschaft, Einkaufen

Kultur, Sport, Jugendangebote, Freizeit, Tourismus

Wirtschaft

Verkehr, Energie, technische Infrastruktur

Nichts



Landkreis Vorpommern-Greifswald   l   B T E  TOURISMUS- UND REGIONALBERATUNG 

 

Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt 

verbessert werden? 

Verbesserungsbedarfe – Übersicht 

16 

 Besondere Verbesserungsbedarfe sehen die jungen Menschen 

beim ÖPNV, den Schulen im allgemeinen, jugendgerechten 

Freizeitangeboten, den Straßen und dem Handy-/Internetnetz. 

n = 667, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 312 Personen, © Grafiken: kirstypargeter – istockphoto, 

alles 

Bildung 
Gesundheit 

Partizipation 
Einkaufen 

Kultur 
Sport 

Jugendangebote 
Freizeit 

Tourismus 

Verkehr 
Energie 
techn. 

Infrastruktur 

Wirtschaft 

Natur 
Wasser 

Lage 
Siedlung 
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Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt 

verbessert werden? 

  

Verbesserungsbedarfe – Technisches 

17 

Anzahl der Nennungen 

Verkehr 

Technische 
Infrastruktur 

n = 667, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 312 Personen 

0 20 40 60 80 100 120

Verkehr allgemein

Straßen

Öffentlicher Nahverkehr

Fernverkehr

Fahrradwege

Parkplätze

Technische Infrastruktur allgemein

Internetverbindung/WLAN

Handynetz

Ver- und Entsorgung

Brand-/Katastrophenschutz

Polizei, Sicherheit
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Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt 

verbessert werden? 

  

Verbesserungsbedarfe – Soziales 
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Anzahl der Nennungen 

n = 667, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 312 Personen 

Gesundheit 

Bildung 

Partizipation 
und Politik 

Einkaufen 

0 20 40 60 80

Allgemeinmediziner

Fachärzte

Pflegeangebote

Krankenhäuser

Bildung allgemein

Kinderbetreuung

Hochschulausbildung

Schulen

Ausbildung

Menschen/Freundlichkeit

Ehrenamt

Beratungs- und Unterstützungsangebote

Aufklärung

Fremdenfeindlichkeit

Flüchtlinge

Toleranz

Politik allgemein

Lebensmittelläden

Shoppen
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Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt 

verbessert werden? 

  

Verbesserungsbedarfe – Freizeit 
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Anzahl der Nennungen 

Kultur 

Sport 

Freizeit 

Jugend 

n = 667, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 312 Personen 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Kultur allgemein

Museen/Theater etc.

Gastronomie

Kino

Diskotheken

Sportangebote

Sportplätze/-hallen

Freizeitangebote allgemein

Musik/Tanz/Gesang

Feuerwehr

Jugendangebote allgemein

Jugendarbeit und Jugendsozialarbeiter

Jugendeinrichtungen
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Was muss im Landkreis Vorpommern-Greifswald unbedingt 

verbessert werden? 

  

Verbesserungsbedarfe – Natur, Wirtschaft, Lage 
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Anzahl der Nennungen 

Lage 
Siedlungs-
struktur 

Wirtschaft 

Natur 

n = 667, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 312 Personen 

0 2 4 6 8 10 12 14

Arbeitsmarkt/Jobangebot

Lohnnievau/Gehalt

Wissenschaft/Forschung

Gewerbe/Industrie

Landwirtschaft

Landschaft, Ländlichkeit

Wasser, Ostsee

Klima, Umweltschutz, Abgase

Naturerhalt

Lage

Kreisverwaltung

Leerstand

Wohnangebot

Grünflächen

Sauberkeit
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Stärken und Verbesserungsbedarfe 

Möchtest du nach Abschluss von Schule/Ausbildung/Studium hier im 

Landkreis Vorpommern-Greifswald bleiben? 

21 

34,4% 

31,3% 

34,2% 
Ja

Nein

Weiß nicht

 Mehr als ein Drittel aller befragten jungen Menschen kann sich 

vorstellen nach Abschluss von Schule/Ausbildung/Studium im 

Landkreis zu bleiben. Ein weiteres Drittel ist noch unbestimmt. 

n = 450 
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Wenn nein oder weiß nicht: Was muss der Landkreis bieten, damit du 

nach Abschluss von Schule/Ausbildung/Studium hier bleibst? Was 

wünschst du dir für die Zukunft im Landkreis? 

Stärken und Verbesserungsbedarfe 
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n = 317, offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Antworten von 173 Personen, © erstellt mit www.wortwolken.com 
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Daten zur 

Person 

©  Bild:  lakov Filimonov – iStock.com 
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Geschlecht 

Fragen zur Person 

24 

n = 449, 1 Personen hat keine Antwort abgegeben  

 Insgesamt haben etwas mehr junge Frauen an der Befragung 

teilgenommen, als junge Männer. 

 

39,8% 

55,6% 

4,4% 

männlich

weiblich

keine Angabe
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Alter 

 

Fragen zur Person 

25 

n = 446, 5 Personen haben keine Antwort abgegeben, *eine  weitere Person ist 36 Jahre und besucht noch die Schule  

Anzahl der Nennungen 

 Das Alter der Teilnehmer liegt zwischen 8 und 30 Jahren*. Das 

Durchschnittsalter der Befragten beträgt 17,5 Jahre.  63% der 

Teilnehmer sind zwischen 14 und 18 Jahre. 
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Wohnort 

Fragen zur Person 

26 

 Die Befragungsergebnisse berücksichtigen Meinungen von 

Personen aus der Kreisstadt, den Mittel- und Kleinstädten sowie 

den Dörfern im ländlichen Raum. 

28% 

17% 

12% 

41% 

2% Oberzentrum

Mitteltentrum

Grundzentrum

Ländlicher Raum

Hauptwohnsitz nicht V-G

n = 430, 3 Personen haben keine Antwort abgegeben, 17 sind nicht zuordbar da nur die PLZ angegeben wurde 
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Schulart/Bildungseinrichtung 

 

Fragen zur Person 
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Anzahl der Nennungen 

 Die Mehrheit (ca. 54%) der Teilnehmer besuchen aktuell ein 

Gymnasium. Danach folgen Studenten (ca. 16%) und Schüler 

Regionaler Schulen (ca. 12%). 

0 40 80 120 160 200 240

Grundschule

Orientierungsstufe

Regionale Schule

Integrierte Gesamtschule

Gymnasiale Oberstufe einer Integrierten Gesamtschule

Gymnasium

Förderschule

Waldorfschule

Berufliche Schule

Hochschule/Universität

sonstiges und zwar:

n = 441, 9 Personen haben keine Antwort abgegeben; Sonstiges: berufstätig (5), Bundesfreiwilligendienst (2), 
Abendschule (1), Fachgymnasium (1), Referendariat (1), unbestimmt (3) 

sonstiges 
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Hintergrundgrafik: iStock.com/switchpipipi 


